

жителем равнины, последняя была затоплена разгневанным божеством, причем погибло множество животных и людей. Вода изливалась через отверстие в земле. Наконец, бог сжался. По его приказанию, чудовищная птица взяла в Нань-шане огромную скалу и закрыла ею отверстие. Эта скала и есть Куйсу — «Пуп».

«На западном берегу при исследовании скал, случайно был открыт большой грот. Он находится под большим обрывом за жилищем третьего ламы [в 6-м №], но пройти к нему можно только с северной стороны, пробираясь под скалами, по разбросанным здесь каменным глыбам. В гроте устроен род кумирни. У задней стенки висит образ, поставлены цада и модели субурганов. Поперек грота протянута веревка. На нее навешено множество бараньих лопаток, покрытых надписями. Наверху обрыва около грота каменный ящик с «цада».

«Начинаясь от пещеры первого монаха вдоль восточного и северного берега тянется узкая, местами прерывающаяся полоса, прижатая к скалистому обрыву — а — а. Начало последнего чаще всего совпадает с высотой в 3₃ метра над уровнем озера, и нельзя сомневаться в том, что этот уступ представляет отметку прежнего более высокого уровня Куку-нора. В то время Куйсу, повидимому, со всех сторон обрывался в озеро скалами, перешеек же был под водой ¹⁾ и северо-западный мыс острова был самостоятельным островком. Интересно отметить, что среди террас, замеченных мною на юном берегу Куку-нора, одна лежит тоже на высоте в 3₃ метра. При понижении уровня озера с указанной высоты до современной ни на западном, ни на юном берегу (за исключением перешейка и юго-восточной оконечности острова) прибрежной полосы не образовалось, — нужно думать потому, что прибой с западной стороны был наиболее сильным. Силу же прибоя в свою очередь следует поставить в зависимость от господства западных ветров, а также, может быть, от крутого подводного ската острова к западу и югу. Лагуна и галечный юго-восточный мыс острова образовались благодаря комбинированному действию прибоя различных направлений.

¹⁾ Перешеек в более низкой части имеет всего 2,4 метра, при ширине в 45 метров. Он состоит из гальки с разбросанными по ней крупными угловатыми глыбами. В средней части он одернован, к озеру же примыкают голые галечные валы.